



Национален съвет за журналистическа етика

РЕШЕНИЕ № 14/31.05.2024 г.

Комисията по журналистическа етика на свое редовно заседание на 31.05.2024 г. в състав:

ПРЕДСЕДАТЕЛ: Нели Огнянова

ЧЛЕНОВЕ: Александър Кашъмов
Бойко Василев
Весислава Антонова
Гена Трайкова
Диляна Илиева
Даниела Тренчева
Ирина Недева
Илия Вълков

изслуша доклад по жалби с вх. № 11-012/2024 г. и 11-023/2024 г. на Г. К. срещу БНТ и предаването *Денят започва*. Жалбите касаят следните публикации: „П. А.: Едно казваме пред обществото, друго казваме в Брюксел“ от 7-ми февруари 2024 година г. и „М. Д.: България трябваше да премине в режим на плащане за единица ферма“ от 14-ти февруари 2024 година. В жалбите се твърди, че е осъществено нарушение на Етичния кодекс на българските медии от страна на посочената медия.

I. ПРОЦЕДУРА

1. Жалбите с вх. № 11-012/2024 г. и 11-023/2024 г. се отнасят до нарушения на Етичния кодекс на българските медии от предаването *Денят започва* по БНТ.
2. Жалбите са подадени в допустимия от правилника срок.
3. КЖЕ обсъди допустимостта на жалбите и ги прие за допустими.
4. Не са постъпили становища по жалбите от страна на БНТ.
5. Бойко Василев и Ирина Недева не участват в обсъждането.

II. ЖАЛБА

Жалбите са срещу изнесените данни в две участия на бившия председател на Комисията по земеделие в Народното събрание П. А. и на бившия министър на земеделието М. Д. в студиото на сутрешния блок на БНТ *Денят започва*.

В жалба 11-012 Г.К. посочва, че в предаването гостът П. А. „неправилно интерпретира“ условията за отпускане на кризисна държавна помощ в подкрепа на икономиката след агресията на Русия срещу Украйна и дава „грешни препоръки за политиката“, с което подвежда земеделските стопани, които протестират. В приложения към жалбата файл е даден подробен коментар на грешките в интервюто.

От жалба 01-023

М. Д. [2:00] – България има проблем с преките плащания и с подпомагането. Това, че има разлика в размера на плащането в Европа и в страната ни. Повече от 10 години държавата проспа времето, в което трябваше да вземе решението дали да подпомага на хектар, както е в момента, или по подобие на Германия, Франция - да се подпомага ферма. Ние сме приели вариант, по който се получава по-ниско плащане спрямо колегите им в Европа. Трябваше да се направят необходимите стъпки, за да се реформира самата система, начинът на подпомагане и България да премине от режим на плащане за единица площ, както е в момента, в режим на плащане единица ферма.

Г.К. посочва, че това е невярна информация. В интервюто има объркване на функциите на институциите на ЕС и методите на вземане на решения и още: неправилно се твърди, че зелената сделка води до поскъпване на храните, има неверни твърдения за износа на български плодове и зеленчуци в миналото. В приложени файлове жалбоподателят подробно изброява „неверните факти“ в предаването.

Искане към Комисията за журналистическа етика: Да постанови нарушение на Етичния кодекс на българските медии, медията да публикува/разпространи поправка.

III. РАЗПОРЕДБИ ОТ ЕТИЧНИЯ КОДЕКС НА БЪЛГАРСКИТЕ МЕДИИ, ЧИЕТО НАРУШАВАНЕ СЕ ТВЪРДИ

В жалбата са копирани следните разпоредби от Етичния кодекс.

1. ПРЕДОСТАВЯНЕ НА ДОСТОВЕРНА ИНФОРМАЦИЯ НА ОБЩЕСТВОТО,

1.1 Точност,

1.1.1 Ще предоставяме на обществото точна и проверена информация и няма преднамерено да скриваме или изопачаваме факти.,

1.1.4 Ясно ще разграничаваме фактите от коментарите и предположенията.

IV. СТАНОВИЩЕ НА ОТВЕТНАТА СТРАНА

Становища по жалбата не са получени.

V. ФАКТИ

В посочения период протестите на зърнопроизводителите са водеща тема и са широко отразени във всички медии. Зърнопроизводители и други фермерски организации блокират пътища в страната с основно искане – повече пари, за всички и без условия. В предаването се обсъждат тези събития с участието на двама поканени, единият е представител на бизнеса, другият – като бивш министър.

VI. МОТИВИ

КЖЕ разгледа жалбата, запозна се и с публикацията на посочения сайт.

КЖЕ не разполага с ресурса да провери достоверността на всички изнесени факти и данни по време на интервютата във въпросните предавания. Поради това обръщаме внимание предимно на зачитането на етичните стандарти.

Задължение на всяко актуално предаване е да осигури пространство и възможност да бъдат чути повече и по-разнообразни гледни точки към всяко събитие. Това прави и БНТ – като се опитва да покани различни говорители по темата. Освен трибуна на различни гледни точки журналистите в процесните предавания задават доста остри въпроси: за някои от неоснователните искания на протестиращите и относно това дали протестите на най-субсидирания сектор в българското земеделие всъщност не са политически мотивирани.

КЖЕ приема, че през въпросите към различните гости в посочените предавания водещите на сутрешния блок на БНТ се опитват и успяват да изяснят максимално различните причини и мотиви зад този протест. Задават необходимите въпрос за спецификата на методиката на отпускане на субсидиите, за това успяват ли всички сектори да се възползват еднакво от тях. Разкриват проблемите с високата концентрация на използваната земя, превес на монокултурното земеделие, приток на огромни средства в ограничен кръг собственици.

На основата на събраната информация и направения анализ, във връзка с чл. 17, ал. 1 от Правилника за дейността ѝ, Комисията за журналистическа етика прие следното

РЕШЕНИЕ:

КЖЕ намира жалби с вх. № 11-012 и 11-023/2024 г. за **неоснователни**.

Съгласно Правилника за дейността на Комисията за журналистическа етика решението да се изпрати на заинтересованите страни в 7-дневен срок от приемането му.

Председател на КЖЕ:

Нели Огнянова

*Изпълнителен директор на
Фондация НСЖЕ :*

Ева Петрова